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СТАНОВИЩЕ 

Относно: Научната продукция на гл. ас., д-р Жени Георгиева Митева-Сталева за участие 

в конкурс за присъждане на академичната длъжност „Доцент” за нуждите на лаборатория 

„Биоразнообразие и молекулярна биология на микромицети”, Департамент 

„Микология”, Институт по микробиология-БАН  

от доц. д-р Златка Милчева Алексиева - Институт по микробиология „Стефан 

Ангелов”, БАН 

 

Гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева се явява като единствен кандидат в обявения конкурс 

за “доцент ” по направление 4.3. „Биологически науки“ в Институт по микробиология на 

БАН. Конкурсът е обявен в ДВ бр. 55 от 08.07.2025. Д-р Жени Митева-Сталева е 

представила всички документи, необходими за участие в конкурса за заемане на 

академична длъжност „Доцент“. Документите са подготвени съгласно изискванията на 

ЗРАСРБ и правилниците за неговото приложение. 

 

Кратки биографични данни за кандидатката 

Кандидатката, гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева, е придобила образователна-

квалификационна степен „Магистър“ по специалност Екология и Опазване на околната 

среда в Биолотически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, през 2003 г. От 2005 до 

сега е последователно микробиолог, асистент и главен асистент в Институт по 

микробиология – БАН. През 2017 г. защитава дисертационен труд за придобиване на 

образователна и научна степен „Доктор“ на тема: „Нискотемпературен стрес и стареене 

на клетките при антарктически гъби от род Penicillium“. През 2013 г., д-р Жени Митева-

Сталева провежда международни специализации на тема: „Класически и молекулярно-

биологични методи при идентификация на мицети“ в Университета на Павия, Италия. 

Основни научни интереси и приноси  

Научната продукция демонстрира определен научен интерес към потенциала на 

щамове филаментозни гъби, да живеят в екстремни условия, предизвикващи стресови 

реакции. Трябва да се отбележи и факта, че това е предмет на дейност на Секция, сега 

Департамент „Микология”  от много години. 

Представените научни трудове на д-р Митева-Сталева, публикувани след 

защитата на дисертацията, могат да се групират и анализират в следните основни научни 

направления: 

- Биоразнообразие и характеристика на биотехнологичния потенциал на 

филаментозни гъби изолирани от местообитания с екстремни условия за живот 
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- Характеристика на клетъчния отговор на филаментозни гъби, изолирани от 

местообитания с екстремни условия на живот, срещу оксидативен стрес, индуциран от 

различни стресови фактори 

- Характеристика на антифунгалната и антиоксиднтната активност на природни 

материали и растителни екстракти 

Най-голям брой публикации (13) са посветени на първото направление. 

Познавам от години д-р Жени Сталева и мога да отбележа нейното израстване 

като учен в областта на микологията. Проследява се развитието на тематиката ѝ в посока 

на все по-задълбочени изследвания, свързани с «клетъчния отговор» (физиологични, 

биохимични и молекулярни характеристики) на филаментозни фунги в екстремни 

условия на живот, предизвикани от ниски температури, високи солеви концентрации и 

присъствие на йони на тежки метали в значителни количества. Особено бих подчертала 

проучванията, свързани със зависимостта на промените в резултат на оксидативен стрес, 

нискотемпературното въздействие и стадия на развитие на културите. Представени са 

резултати, които имат важен принос в проучванията за стареенето на клетките. 

Важни приноси дават и разработките, свързани с потенциални и реални 

източници за получаване на ензими и други биологично активни вещества с 

биотехнологично значение.  

Значителен е и приносът към разширяване на познанията за биоразнообразието 

на Антарктида в областта на психрофилните, психротолерантните и мезофилните 

филаментозни гъби и свързаното с това попълване на микологичната сбирка, 

поддържана в Департамент „Микология“. 

Оценка на научната, научно-приложната и публикационната дейност на кандидата 

Общият брой научни публикации на Гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева е 59. Общ 

IF = 96,835. Хирш-индекс (h) в Scopus – 9. 

В конкурса за „Доцент“,  д-р Митева-Сталева е представила за участие 25 научни 

публикации в пълен текст, в 5 от които тя е първи автор. Представените трудове не 

повтарят тези за придобиване на ОНС „Доктор“.  

Съотнесени към показателите по Националните минимални изисквания от 

Правилника за приложение на ЗРАСРБ, наукометричните данни се разпределят както 

следва: 

По показател 1 (група А) д-р Митева-Сталева има 50 точки от 50 изисквани за 

дисертационен труд за придобиване на ОНС „Доктор“. По показател 2 (група Б): 0 точки 

от 0 изисквани.  
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По показател от група В кандидатката има 125 точки от 100 изисквани, които се 

формират от 6 броя публикации, публикувани в издания, които са реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (WoS и Scopus) - 3 с 

Q1, 1 с Q2 и 2 с  Q3.  

По показател от група Г точките са 241 при минимално изисквани 220 точки. Тези 

точки са формирани от 14 броя публикации, в рамките на показател 7, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, както и 1 глава от 

книга, включена в показател 8. 

По показатели от група Д, цитирания или рецензии в научни издания, реферирани 

и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии 

и колективни томове, кандидатът има 198 цитирания (Scopus), или 396  точки при 

изисквани 60 точки. Представените 198 цитирания са ясен показател за нивото и 

влиянието на научните трудове на даден учен. 

По групата показатели Е няма указани изисквания за придобиване на научната длъжност 

„Доцент“, но участието на д-р Митева-Сталева в голям брой научно-изследователски 

проекти (4  международни и 24 национални) е впечатляващо. По показатели 14 и 15, 

кандидатката набира още 410 точки. 

В заключение, при минимално необходими 400 т., д-р Митева-Сталева  набира 1222 

точки.  

Научноизследователския актив на д-р Митева-Сталева надвишава значително и 

допълнителните критерии за израстване на академичния състав в ИМикБ-БАН. Броят на 

публикациите, с които тя участва в конкурса са 25 (при изисквани 20 бр.). 

Общият импакт фактор на статиите за цялата научна кариера е 96,835 при изискван 

минимум 20. Общият брой цитати е 282, (Scopus – 198 и 84 в неиндексирани издания), 

при изисквани 100 и Н-индекс по Scopus 9 (при необходим 5). При изискван минимум от 

участие в 3 проекта, д-р Митева-Сталева има участие в 28 такива.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Проведените проучвания очертават както фундаментално направление на 

изследванията с помощта на съвременни методични подходи, така и стремеж за 

насочване на получените резултати за решаване на важни за обществото приложни 

задачи. Д-р Жени Митева-Сталева е учен със значителни теоретични и методични 

познания и идеи за бъдещото развитие на тематиката, с която се занимава. 
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Наукометричните данни на д-р Жени Митева-Сталева надвишават минималните 

национални изисквания на ЗРАС РБ и Правилника за приложението му, както и 

допълнителните изисквания в съответните Правилник на БАН и Правилник на ИМикБ 

за заемане на академичната длъжност „Доцент” в Професионалното напразление 4.3. 

Биологически науки. Изследванията и резултатите се отличават с оригиналност, 

актуалност, фундаментално и приложно значение, изцяло съответстват на научната 

област  и научно направление на настоящия конкурс. Анализът на представените 

документи и материали ми дава основание, убедено да подкрепя кандидатката и да 

призова уважаемите членове на Научното жури да оценят положително и да предложат 

на НС на ИМикБ да присъди на гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева-Сталева, 

академичната длъжност „Доцент ”.  

 

Изготвил становището: 

София, 07.10.2025                                                          (доц. д-р Златка Алексиева) 


